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Β.1    
 
 
 
 
 
 
 
 
α) Οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών. Η µεταβολή της τιµής ενός ή περισσότερων από τους 
συντελεστές που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή ενός αγαθού συνεπάγεται τη µεταβολή του κόστους 
παραγωγής του. Αν υπάρχει αύξηση των τιµών των παραγωγικών συντελεστών, αυξάνεται το κόστος του 
αγαθού για κάθε επίπεδο παραγωγής. Αυτό σηµαίνει µετατόπιση της καµπύλης του οριακού κόστους προς τα 
πάνω και αριστερά. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους, από το σηµείο που τέµνει το 
µέσο µεταβλητό κόστος και µετά, είναι η καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης και µετατοπίζεται αριστερά. 
Η καµπύλη προσφοράς από τη θέση S0S0 µετατοπίζεται στη θέση S1S1 και η προσφερόµενη ποσότητα στην 
τιµή Ρ από Q0 αρχικά µειώνεται σε Q1. 
Το αντίθετο ακριβώς συµβαίνει, όταν µειώνονται οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών για το αγαθό, µε 
αποτέλεσµα να µειώνεται το κόστος παραγωγής. Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στη θέση S2S2, όπου η 
προσφερόµενη ποσότητα που αντιστοιχεί στην τιµή Ρ αυξάνεται από Q0 σε Q2. 
 

β) Η Τεχνολογία της παραγωγής. Η µεταβολή στην τεχνολογία έχει ως αποτέλεσµα τη µεταβολή στη 
συνάρτηση παραγωγής. Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόµενου αγαθού µε ίδια ποσότητα 
παραγωγικών συντελεστών, ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο. Αν βελτιωθεί η τεχνολογία, άµεση συνέπεια 
της αύξησης της παραγωγής είναι η µείωση του µέσου και οριακού κόστους παραγωγής, αφού µε την ίδια 
ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιµές τους παραµένουν σταθερές, παράγουµε 
περισσότερο προϊόν. Αποτέλεσµα είναι να έχουµε µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα δεξιά, στη 
θέση S2S2 από S0S0. Το αντίθετο αποτέλεσµα παρουσιάζεται στην καµπύλη προσφοράς, όταν χειροτερεύει η 
τεχνολογία. Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στη θέση S1S1 από τη θέση S0S0. 
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γ) Οι καιρικές συνθήκες. Η σηµασία του συγκεκριµένου παράγοντα σχετίζεται κυρίως µε την παραγωγή και 
την προσφορά γεωργικού προϊόντος. Η επίδραση αυτή είναι σηµαντική για χώρες που παράγουν κυρίως 
γεωργικά προϊόντα. Οι καλές καιρικές συνθήκες για την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά και 
µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, ενώ οι δυσµενείς µειώνουν την προσφορά και 
µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά. 
 

δ) Ο αριθµός των επιχειρήσεων. Όσο αυξάνεται ο αριθµός των επιχειρήσεων, είναι λογικό να αυξάνεται η 
προσφορά, δηλαδή να µετατοπίζεται η καµπύλη προσφοράς προς τα δεξιά, και το αντίθετο, όταν µειώνεται ο 
αριθµός των επιχειρήσεων, µειώνεται και η προσφορά και µετατοπίζεται η καµπύλη προσφοράς προς τα 
αριστερά. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, ενώ οι προηγούµενοι παράγοντες επηρεασµού της προσφοράς αφορούν 
τόσο την ατοµική καµπύλη προσφοράς µιας επιχείρησης όσο και την αγοραία καµπύλη προσφοράς, ο 
αριθµός των επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά την αγοραία καµπύλη προσφοράς. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ.1   Χρησιµοποιώντας τον τύπο  MP = 
L
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∆
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 προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας: 

 
Ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης ισχύει στον τρίτο εργάτη (µετά το 
δεύτερο) γιατί τότε το οριακό προϊόν αρχίζει να µειώνεται. 
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L Q MP 
0 0 - 
1 2 2 
2 8 6 
3 12 4 
4 14 2 

Q VC MC 
0 0  
2 VC2 84 

Q VC MC 
8 504  
12 756 MC12 
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∆.1   Mε τη χρήση της συνολικής δαπάνης θα υπολογίσουµε τις ζητούµενες ποσότητες : 
 

 Σ∆Α = PΑ � QΑ   ⇔   200 = 5 � QΑ      ⇔      QΑ = 40 
  

 Σ∆Β = PΒ � QΒ   ⇔   500 = 5 � QΒ      ⇔      QΒ = 100 
  

 Σ∆Γ = PΓ � QΓ   ⇔   216 = 5 � QΓ      ⇔      QΓ = 36 
 

 
 
 
 
 
 

Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή µπορεί να υπολογιστεί από το Α στο Γ, όπου το εισόδηµα 
είναι σταθερό. 

 

 ΕD = 
P
Q
∆
∆

 • 
1
1

Q
P

 = 
56
4036

−
−

 • 
40
5

  = – 0,5            είναι ανελαστική γιατί  ΕD< 1 

 
 
∆.2 Σ∆Γ – Σ∆Α = 216 – 200 = 16 
 

Για να αιτιολογήσουµε, θα χρησιµοποιήσουµε την ελαστικότητα ζήτησης στο τόξο ΑΓ : 
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+

+
 = 
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−

−
 • 
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+

+
  ≈ – 0,58   είναι ανελαστική γιατί  ΕD< 1 

 

Η συνολική δαπάνη αυξήθηκε γιατί όταν έχουµε ανελαστική ζήτηση, η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη 
µεταβολή της τιµής (που είναι µεγαλύτερη από τη µεταβολή της ποσότητας) η οποία αυξάνεται από      
το Α στο Γ. 

 
 
∆.3 Η  εισοδηµατική ελαστικότητα  µπορεί να υπολογιστεί από το Β στο Α, όπου η τιµή είναι σταθερή. 
 

 ΕΥ = 
∆Υ
∆Q

 • 
1
1

Q
Υ

 = 
1600800
10040

−
−

 • 
100
1600

  = 1,2            είναι κανονικό αγαθό γιατί  ΕΥ > 0 

 
 
∆.4    QD = α + β Ρ 
 

   40 = α + 5 β                             α = 60 
                      �              �     QD = 60 – 4 Ρ  
               36 = α + 6 β                   β = – 4 
 
 
 
 

 Ρ QD Σ∆  Υ  
Α 5  40 200  800   
Β 5  100 500  1600   
Γ 6  36 216  800   
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